

▼ Serag Heiba 從埃及來港入讀中大，啟發新思維，找到人生方向。



晨興書院 Serag Heiba

棄工程師之路 矢志海洋保育

海洋倡議作家 Serag Heiba (23 晨興能源與環境工程學) 與大海的關係在童年時期已開始建立，因他的故鄉是埃及亞歷山大市，鄰近地中海，然而直至 2019 年來港入讀中大，並於校內成立海洋行動組織 ThinkOcean 的香港分部後，才燃起他對保育的熱忱。大學生活蘊藏着無限可能性，Serag 原本修讀能源與環境工程學，結果人生規劃偏離了工科之路，現時從事筆耕海洋生態教育工作，並鼓勵更多年輕人參與他的行列，成為推動海洋保育的先鋒。

能源與環境工程學 中大先行

Serag 在埃及首都開羅升讀高中，連續兩年於校內的升學展覽中遇上來自香港的大學推廣團，且得知有機會獲頒獎學金後，令他對這陌生城市產生興趣，「我也許是校內首位負笈香港升學的學生，上網搜尋資訊發現香港是一個跟埃及截然不同的地方，面積雖小，中西文化匯聚，生活多姿多采，城市與大自然很接近，有多間優質大學，然後我發現了中文大學。」他本想修讀物理或數學本科課程，因為相信工程學的出路較多，後來覺得高中時已開始關注環保和再生能源議題，綜觀全球，當年有大學開辦能源與環境工程學本科課程，中大是先行者，「這課程內容全面，理論與實踐兼備，而且中大的校園環境優美，也設有埃及大學沒有的書院制度。」



▲ Serag 積極參與校內的比賽，2021 年奪英語教學單位舉辦的 English Public Speaking Competition 季軍。

Serag 於 2019 年 8 月與母親結伴抵港，入讀中大，當年香港正經歷社會騷動，他坦言很難忘，卻沒有嚇怕二人。他很快適應了香港的生活，他是素食者，校園內的食物選擇也不少，愛光顧范克廉樓的咖啡閣和女工合作社，但偶然還是會掛念家鄉的麵包和芝士。



▲ 揚帆出海是 Serag 難忘的課外活動。

創辦 ThinkOcean 香港分部

Serag 作為工程學本科生，最難忘的科目卻是來自地理與資源管理學系，「工程學的科技知識雖然實用，但我真正的興趣是在地理和環保範疇上，幸好中大有彈性的選科制度，我最愛 Murat Es 博士的文化地理學和林健枝教授的環境管理，內容甚具啟發性。同時我漸漸發現自己的天賦是寫作，在學時已開始在環保倡議平台發表文章。」

學習以外，Serag 最豐碩的大學體

驗是課外活動。入學不久他即加入 ThinkOcean，並在校內成立香港分部，招攬同學加入保護海洋活動行列，並在社區組織教育和外展活動，包括研討會、講座、海灘清潔活動等。「入學首三年，我上堂的時間不多，因為加入 ThinkOcean 後全心全意投入組織海洋倡議活動。這經歷對我尤其重要，大學生活不應只有讀書，應跨出舒適圈，結識新朋友，甚至把自己置於可能不喜歡的環境中，或會有意想不到的收穫。」

保育工作獲國際肯定

Serag 加入 ThinkOcean 兩年後已成為環球網絡的 Executive Director，帶領全球學生參與行動。他為推動海洋保育的努力獲國際肯定，2021 年代表埃及到米蘭出席《聯合國氣候變遷綱要公約》Youth4Climate 論壇，去年更獲北美環境教育學會選為全球 30 位 30 歲以下環境教育創變者，是首位埃及人入選。他近期的環境教育項目是與五位來自世界各地的作家合作編寫 Youth Ocean Action Toolkit，這是一個免費工具包，為年輕人提供技能和知識，以參與保護海洋行動。畢業後，他返回埃及，未來計劃撰寫埃及紅海的海洋故事，將紅海的自然美景和文化歷史聯繫起來，亦希望有機會重臨香港或亞洲推動海洋保育。

自 2020-21 學年開始，中大通識教育部以 17 個可持續發展目標為框架，推出「可持續發展目標學習計劃」，裝備同學迎接未來挑戰。Serag 指這是一個重要舉措，可培養新一代年輕領袖，推動可持續發展，亦比其他大學更具前瞻性。🌍



▲ Serag 於 2019 年創辦 ThinkOcean 香港分部，與會員一同參與沙灘清潔活動。



▲ Serag (前排中) 與晨興書院宿生相處融洽，出席宿舍的高桌晚宴。